



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Al mes 0'35.—Al trimestre 1'25 pesetas.
Número suelto 10 céntimos.

Antes morir que claudicar

Toda la Correspondencia al Administrador
Colegio 42.—Ozihuela.

Lo esperábamos

Esperábamos, sí, ¿cómo nó? que contestara el «Alerta» a nuestros artículos «Centinela alerta» y «Hay, que extirpar la zizaña»; y lo esperábamos, porque la defensa es natural; pero las que nos han sorprendido sobremanera, por su endebléz, son las razones que aduce, para convencernos de que está justificada la campaña que ha emprendido contra el «Correo Español»; y como nosotros entendemos lo contrario; apesar de considerarnos unos pigmeos en inteligencia, al lado de los ilustrados redactores del «Alerta»; apesar de desconocer la Gramática (con G mayúscula); apesar de nuestra indiscreción e insensatez; apesar de nuestro poco espíritu de justicia y de nuestro desconocimiento de personas y cosas; apesar en fin de que adolecemos de todo esto, según afirma dicho Semanario, nos atrevemos a criticar su modo de proceder en la cuestión que se debate; y nos atrevemos a ello, porque entendemos, que aunque fuésemos unos baturros, maldita la falta que nos haría saber Gramática, para decir verdades, a nuestro modo.

Después de lo que precede, sentamos este dilema:

O el «Alerta» desde que vió la luz pública, emprendió esa campaña con un fin bastardo o se propuso con ella un fin laudable y bueno.

Si lo primero, ya está juzgado; porque ¿Qué merecería un Semanario que blasonando de jaímista, se ocupara como se ocupa el «Alerta» en detractor al Director del «Correo Español», sin detenerse ante la consideración que se merece y el respe-

to que se debe a su Augusto Proprietario; y en juzgar desfavorablemente los actos del Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, que es el único que por delegación del R..., tiene derecho a corregir, si las hubiere, las equivocadas orientaciones del órgano decano de nuestra Prensa?

Y ¿cuán grande no será por otra parte, el daño que infiere a nuestra Causa con su actitud?.....

Pero rechazando como rechazamos con lealtad y nobleza semejante hipótesis y pasando al segundo término del dilema enunciado; aun creyendo como creemos, que el «Alerta» persigue un fin laudable con sus escritos, afirmamos sin temor de que se nos desmienta fundamentalmente, que ha escogitado el peor procedimiento para conseguir aquél; que se ha equivocado de modo lamentable, por cuanto, aun sin querer, pudiera introducir en las filas de nuestra Comunidad, la desconfianza en unos, y la duda en muchos de nuestros correligionarios; sin contar con que pudiera proporcionar además momentos de placer a nuestros irreconciliables enemigos, haciéndoles forjarse la ilusión, de que nuestra gran agrupación tradicionalista, había entrado en el período de descomposición con que sueñan, para destruirla, durante largos años.

Así se comprende la desautorización oficial de ese Semanario, hecha por el Delegado; desautorización a todas luces válida, mal que pese al «Alerta», quien al no reconocerla como tal, se coloca de hecho, en actitud de abierta rebeldía, contra nuestras legítimas autoridades superiores. **CATILINA**

Disciplina y subordinación

Continuación.

II.

En el anterior capítulo vimos cuán útil y necesaria es la observancia de la disciplina y subordinación en todos los ramos de la vida; y por mucho que se escriba sobre tal materia, nunca se dirá la última palabra. Y como con esas dos inagotables fuentes de delicioso néctar estamos identificados por completo y nos dan pasto abundante para ir emborronando cuartillas, continuaremos nuestra iniciada labor para que nuestros entusiastas Requetés aprendan a ser dignos soldados de la Tradición. Continuemos, pues.

Todo está supeditado a aquellas inseparables virtudes; desde el simple ciudadano al más ennobrado magistrado de la nación; desde el más humilde sacerdote al más elevado príncipe de la Iglesia y desde el más modesto soldado en escala ascendente hasta el mismo Monarca o Presidente de República según fuere la forma de gobierno por que se rija un país.

Hemos dicho ya algo acerca de las circunstancias de ambas ciencias (si, porque tal lo son y ennoblecen a aquel que sabe rendirlas verdadero culto), colocándolas en la cumbre que las corresponde, lo cual me releva de consuno proseguir por el mismo camino, y ahora variaremos un poco de forma entrando en otro sendero que no dudo será del agrado de esa pléyade de denodados jóvenes impacientes de que llegue la dichosa hora de oír el toque de llamada, ordenado por quien puede disponerlo.

La tarea de hoy versará sobre ciertas advertencias, ya que irán todas encaminadas a inculcarlas más y más si cabe en el corazón de esos Requetés que tienen vocación al servicio de la legitimidad; y de anidarlas en su pecho, no les producirá carga alguna; antes por el contrario les colocará en condiciones de ser útiles a la misma y, según sus aptitudes, les podrán proporcionar los puestos que les brinda la milicia que, por cierto, son muy

honrosos ya que todos ellos enaltecen al individuo dispuesto a sacrificarlo todo, incluso la vida, por el mayor esplendor y prosperidad de la Patria.

Digo, pues, dando principio a las advertencias, que se reputará como falta a la disciplina toda conversación entre individuos filiados bajo las banderas de la legitimidad y que tienda a la murmuración de sus superiores; feo vicio que coloca al soldado al nivel de los seres más despreciables, y por la propensión a quebrantar la disciplina con relajación de costumbres; de donde podría nacer una sedición.

El incumplimiento de una cualquiera disposición de la superioridad, se considera como falta grave a la disciplina; y téngase en cuenta que, si alguna atenuante viniera a favor del indisciplinado no por ello dejaría de ser acto delictivo y por ende sujeto a castigo.

Las faltas de respeto a sus superiores son actos de insubordinación.

Jamás el voluntario legitimista se ha de permitir libertad alguna ante sus jefes, porque además de juzgarle falto de urbanidad sería desde luego, considerado de insubordinado.

Ocurrir pudiera que la bondad y demás cualidades personales del jefe fueran tan optimas que ya por considerar a sus súbditos cual si fuesen hijos carnales suyos les dispensara de ciertas formalidades que por la índole de sumisos le vienen obligados, jamás el voluntario se excederá en nada guardando a su jefe y padre en toda ocasión el respeto y la consideración que le son inherentes tanto por su representación como por su caballerosidad. Vaya un ejemplo. Se está en campaña. Llega la fuerza al margen de un río que hay que vadear. El jefe de la tropa por razón de su gerarquía es plaza montada, claro está, y observa que alguno de sus individuos no está en condiciones para meterse en el agua, o que el caudal es considerable, o también porque el líquido elemento está muy frío y entonces dispone que su caballo vaya pasando de orilla a orilla a los individuos que estén más necesitados del auxilio.

Este acto es dignísimo de alabanza y está asimismo dentro de las prácticas de la caridad cristiana; mas no por la

Del Natural

magnanimidad del jefe se ha de abusar de él. En circunstancias iguales, ha de mostrarse el individuo agradecido y bendecir a Dios por haberle deparado un tan buen jefe, y su deber es portarse más abnegado de sí mismo; y aquel auxilio, si es posible, cederlo a otro de sus compañeros.

(Continuará)

Nuestras fiestas

Ya se va aproximando nuestra Feria. El Excmo. Ayuntamiento ha decidido alegrar nuestra existencia con un programa de fiestas muy variado. Retreta, diada, toros, juegos y bailes populares, cine público y música en el Real de la Feria. Eso de *real de la feria* viste mucho y llena muy bien cualquier programa de fiestas, pero ya estamos convencidos y avisados de lo que es ello. Una plaza, más o menos grande, cuatro puestos de muñecas y caballitos de cartón y otras baratijas, unos barracones donde se expenden refrescos, otros idem donde se exhibe tal o cual fenómeno o donde se tira al blanco; ruedas de *tio vivo*, unos postes forrados de telas descoloridas, rematados por banderas y gallardetes más o menos destenidos, y en esos postes, unos cuantos focos eléctricos, y.... ya tienen Vdes. un *real de la feria*. Añadan a este cuadro un tablado en el centro de la plaza y en él a Nino con su banda, dando conciertos, y a Domingo Moreno explicando unas malas películas y a los huertanos hartándose de pasteles y helados, y ya tienen nuestro Real de la Feria.

Realmente, o yo no lo entiendo, o creo que ya es hora de que rompamos viejos moldes para organizar esas mal llamadas ferias. Con carácter de tales no pueden subsistir. Descontando algunas transacciones de ganado, acudir a la feria para comprar cualquier prenda o artículo de uso, no tiene explicación en poblaciones como ésta, toda vez que contamos con establecimientos donde a toda hora y en todo tiempo el comprador encuentra cuanto necesita.

Pero, en fin, ello es que así nos las dan y así las hemos de tomar. Este año se habla de construir en la plaza de la Constitución unos cuantos pabellones por cuenta de ciertas entidades. Sería una nota de novedad y distinción que me complacería ver realizada, pero no basta que se levanten esos pabellones, es necesario que haya quien los ocupe. Y es tanta la fama que tienen nuestros festejos, que pocos, muy pocos son los que interrumpen el veraneo para venir a presenciarlos. Por esto creo que esos pabellones han de verse poco concurridos, sobre todo del elemento femenino.

Es una verdadera lástima que no se haya podido trasladar la feria a otro mes más a propósito. El calor es un elemento muy malo para celebrar fiestas, y aquí, que contamos con una primavera y un otoño deliciosos, no comprendo por qué hemos de sucumbir a la tradicional e irracional costumbre de celebrar estas fiestas en la presente época del año. Si ellas han de ser atracción de forasteros, muy abnegados tienen que ser y resueltos para venir en esos días de Agosto a presenciar lo que en la última aldea lo tienen con idéntico programa.

Un día de cielo azul, de sosiego, paz y calma en que las olas del mar no se oían en la playa, mecíase casi en la orilla y en frente de mi barraca una lancha muy bonita con su vela replegada.

El patrón o dueño de ella, mocetón de buena estampa, tostado al viento y al sol, de vez en cuando gritaba: *¿Quien quiere darse un paseo? ¿quien quiere alquilar mi lancha?....*

Y en tanto que los chiquillos por allí merodeaban contemplando con envidia al dueño de aquella barca, un buen grupo de mujeres y de bonitas muchachas que con sus blancas sombrillas se pasean por la playa, detienen sonrisas y por fin al patrón llaman.

Ellas quieren embarcarse y ver desde el mar la playa pero no perder de vista la Torre ni las barracas; y regateado el importe, a diez céntimos por falda, el marinero en un bote las vá llevando a su barca.

Cuando el bote va hácia adentro y dá alguna cabezada al empuje de los remos, gritan con grande algazara. (Las mujeres son así, gritan por menos de nada lo mismo que cuando suben del botecillo a la lancha.)

Una vez ya dentro todas y en su sitio colocadas, el patrón amarra el bote a la popa de su lancha e hinchada la blanca vela toda al viento desplegada, empuña, listo, el timón y empieza a correr la barca.

Todo vá como una seda, las mujeres se entusiasman y al son dulce del laud hasta las más serias cantan.

La barca boga hácia adentro tomando rumbo en el agua y, en tanto que las mujeres van alegres, descuidadas, el barquero diligente hace la primer virada.

Al cambiar de dirección, se inclina un poco la barca y algunas mujeres gritan,

El Ayuntamiento tiene un presupuesto para fiestas tan exiguo que no alcanza a cubrir los gastos más precisos. El Comercio no ayuda a llevar esa carga, y lo comprendo, puesto que ahora es tan escasa la venta y tan insignificante el número de forasteros que podría dejar aquí algunas pesetas, que no quiere perjudicarse sufragando gastos que considera inútiles.

y otras que no dicen nada, ya se miran recelosas queriendo salir del agua. Una dice murmurando: *¿habrá, Lola, aquí mucha agua?*

La otra que es suspicaz, le contesta en voz muy baja: *Este pobre marinero, no es hombre de confianza.*

En frente que una ha visto a estas dos cómo se hablan, dice también: *Me embarqué y al subir no he dicho nada.*

Otra a quien entran escrúpulos al oír cómo ésta habla, dice: *Señor, que el marido no me vengua a la barraca.*

Otra que un niño de pecho allí en la barca amamanta, dice al patrón: *Marinero, por Dios, no nos eche al agua.*

Y como ya en el magín de las mujeres se alzan pensamientos no muy buenos, por más que ríen y cantan, en la cara se les vé que fuerza moral les falta.

En tanto llega un momento en que, picándose el agua, unas gotitas de espuma saltan dentro de la barca; y las mujeres entonces, viendo que se mueve el agua y que el barco cabecea, se revuelven, se levantan y al ver esto el marinero; grita: *¡Callaos! ¡no es nada! ¡sentaos! ¡que si os movéis, podeis volcar me la barca!*

Entonces ellas se asustan mucho más y todas claman que las lleven sin tardar a la orilla de la playa; y el marinero, furioso, al ver la desconfianza y el llanto de las mujeres, dá nuevo rumbo a la barca y saliendo mar afuera renegando de su estampa, promete no embarcar nunca más mujeres en su lancha.

Así acaban muchas veces los paseitos en lancha; empiezan con regocijo, sonrisas y carcajadas y acaban con lagrimitas que las mejillas escaldan.

Marinero que gustoso nos brindas tu pobre lancha: no embarques nunca mujeres que la mujer..... hace aguas.

J. Montañés.

En fin; esto no tiene remedio, puesto que nada se consigue para el cambio a que aludo. Pasaremos ocho días, o mejor ocho noches, presenciando la animación de la plaza Nueva; acudiremos al circo taurino a ver las proezas de esos *coletudos* más o menos diestros, y así abriremos un paréntesis en la vida sosegada y de continuo sesteo a que estamos condenados en Orihuela durante el verano.

LAPUENTE.

La Verde Erin y sus dolores

Pocas naciones habrán suspirado tanto en sus sufrimientos, en su opresión y en su martirio, como *la flor más hermosa de la tierra*; quizás ninguna haya dejado escapar de su corazón gritos tan agudos como levantó el alma de la infeliz Irlanda al beber el cáliz de la amargura a que le condenó la tiranía de un pueblo soberbio y cruel, que se gozó siempre en contemplar la humillación y servidumbre de la *Isla Verde*, como se gozaron en sus crueldades aquellas fieras humanas que no puede recordar sin horror la historia al relatar la vida del antiguo Imperio Romano.

La isla de los santos; de los mártires y de los grandes misioneros se ha llamado a Irlanda, y digno de esos nobles apellidos es el pueblo que aplastado por siglos de tiranía protestante, ha agitado sus brazos con el mismo furor que el de las olas que se pierden en sus costas, cuantas veces la soberbia Albión ha preteudido matar el alma del pueblo, que revive; que en Daniel O'Connell defendió su catolicismo y sus libertades contra las leyes inglesas que incapacitaban a los católicos irlandeses para todo cargo público y les hacían imposible la vida con las gabelas más onerosas, que trabajó incansablemente con Carlos Parnell, en las calles y en la tribuna, por su autonomía, y alcanzó con sus patrióticas campañas reformas bien hechas que hicieron más llevadera su insostenible situación; que cantó con la armonía y la dulzura que brotaban de los inspirados versos de Tomás Moore sus tradiciones pátrias y sentimientos cristianos con la poesía de sus lagos y de sus verdes prados, con la frondosidad y lozanía de sus plantas y laureles; y con la frescura maravillosa de su tierra y de su lluvia suave y eterna.

Una muy antigua tradición atribuye a los primitivos irlandeses el origen español, reconociendo a éste origen como la causa de las creencias religiosas de Irlanda, que profesando la doctrina católica se opone a las ideas religiosas que sustentan Inglaterra, y que quizás debido a ello, sufre de ésta el desafecto, la opresión y quebrantos a que ha tenido siempre subyugados a los indomables hijos de la *Isla esmeralda*.

No hay que preguntar quien ha osado matar en su cuna la religión católica de la que se llama *la perla más bella del mar*, ni quien ha prohibido su idioma rico y viril hasta para levantar el pensamiento a Dios; no busquemos al que ha destruido sus bibliotecas y museos, ni al asesino que quemó sus tradiciones populares y enterró con sus cenizas el último vestigio que quedara del pasado glorioso que recordaba la abnegación, el valor y el heroísmo de la nobleza de Irlanda. Es el despotismo británico que con la bastarda Isabel prodigó la crueldad en nombre de la apostasía; es la violencia que se sirvió de Jacobo I y Carlos I para matar a los colonos y destruir sus casas y sus hogares; es la barbarie de Cromwell, continuada por Carlos II y Guiller-

Gran Almacén de Música y Pianos

de Matías Rogel 

Instrumentos de Banda y Orquesta. Accesorios para los mismos. Grandioso surtido en Guitarras, Bandurrias y Laudes

CUERDAS ARMÓNICAS SUPERIORES

Príncipe de Vergara, 20. (Antes Vallet) ORIHUELA

mo de Orange, por Guillermo III, Jorge I y Jorge II, que renovaron las manzanas de los antiguos ilotas, dictaron el Código penal antipapista y resucitaron un salvagismo del que se hubieran afrentado los propios países incultos y bárbaros; es el brazo inhumano de Jorge V. que lanza a la horca a Roger Casement, como mataron sus antecesores a Shaue O'Neill y envenenaron a Oiven Roe y a Red Mungli Oldanell hicieron sucumbir para ahogar en el corazón de Irlanda la suspirada autonomía.

Pero no podrá Inglaterra desterrar del alma irlandesa la esperanza, ni matar la tradición, ni impedir que se escriba la historia del mundo. Irlanda, la Verde Erin, sobrevive en el alma popular con sus dolores y esperanzas; con su religión cántica y sus gloriosas grandezas, y como la historia pasada abona sus futuros triunfos, ha de llegar el día en que fuerte y redimida, demuestre al mundo que también las naciones resucitan gloriosamente cuando el amor y la fé se han conservado fervidamente en el pecho de sus hijos, sacrificados algunos por Cartago en nombre de la verdad a la que siempre ha ultrajado, del derecho por ella vilipendiado y de la justicia de que ha blasonado cuantas veces levantó el cadalso para hacer morir la más viva encarnación del honor, de la independencia y del valor cristiano de los pueblos oprimidos.

Praesuliz

Hay que probarla

Nuestro querido amigo Manuel Tafalla, nos ha asegurado muy formalmente, que para pasar las tardes de corridas de toros, fresca, animada y deliciosamente, es preciso saborear la legítima Manzani-lla de San Lucar de Barrameda, marca «El Toro» que vende en su establecimiento sito en la calle del Colegio esquina a la de Sagasta.

Y para convencer de ello, invita a toreros y aficionados, a que prueben ese dorado licor, que presta acierto a los primeros en sus faenas, y enardece a los segundos para aplaudir o silbar a su antojo a los de la coleta.

Exploradores de España
Tropa de Orihuela

Orden del día 13 de Agosto de 1916

A las 5 de la tarde se personarán todos los aspirantes en la plaza de San Sebastián, para seguir los ejercicios preparatorios; enargándose la más exacta y puntual asistencia.

El Jefe de Tropa,
ANGEL CASTELLO

«El Alerta»

Un periódico de Madrid, cismático y cizañero, contesta dos artículos publicados en EL CONQUISTADOR.

«El Alerta» todo lo reduce a embesbir contra Cerralbo y contra Peñafior, el Director de «El Correo Español».

Todas las muestras son de que alguno de «El Alerta» soñaba con la jefatura jaimista y algún otro con la Dirección de «El Correo Español». A otra puerta, caballeros.

Ustedes debieron seguir el precepto de Horacio de purgarse la bilis allá por la Primavera.

Las elecciones dejan siempre alguna enfermedad que es necesario para acabar con ella tomar agua de carabañas o sal de higuera.

Cálmese, Alerta, cálmese. Rebelde es el que se rebela—verdad de Pero Grullo—y «El Alerta» se ha rebelado contra Cerralbo, se ha rebelado contra las decisiones de D. Jaime, que es quien puede poner y separar el personal oficial del partido.

«El Alerta» al tratar de «El Correo Español» y de su Director no tiene abierta más que una cuenta: el *Debe*; el *Haber* para él no existe. ¡Ah, como se ve la pasión!

Además de Cerralbo y Peñafior tiene el periódico otra obsesión: la gramática. Menos Gramática y más sentido común; menos hablar y más obedecer. La Gramática no hace a los partidos, los hace el ideal y la disciplina.

Curación Racional de las enfermedades del Estómago e Intestinos

POR MEDIO DE LA **GASTROVANADINA**

Tónico digestivo
ANTIGASTRÁLGICO Y ANTISÉPTICO

A. Coquillat. - EL CHE

Precio caja grande 2'50 Ptas. Caja pequeña 1,50.

ORIHUELA-Farmacia de Ntra. Sra. de Monserrate.

«EL LIBERAL»
Periódico blasfemo

«El Liberal» es un blasfemo. Niega la divinidad de Cristo y le compara con los más viles ajusticiados. Con una falta de educación propia de gente del arroyo, dice entre otras brutalidades: «El crimen es estéril y la sangre es fecunda. Si las autoridades romanas en Judea hubiesen declarado que aquel pobre nazareno que perturbaba las gentes era sólo digno de una reclusión o de un extrañamiento, en vez de exaltarle sangrientamente hasta la cruz, no hubiera habido cristianismo, y eso habría salido ganando la Humanidad, evitándose veinte siglos de confusión, de atraso, de rutina, de porquería y necesidad».

¡Ah! y este periódico hay en Orihuela quien lo lleva en el bolsillo a Misa. Este periódico entra en muchas casas y es leído por muchas personas que se dicen cristianas. ¡Ese periódico no lo debe comprar ningún oriolano educado; no lo debe leer ninguno que tenga Fé!

Protestamos de esa blasfemia, protestamos de que se venda aquí ese periódico blasfemo, maleducado, indecente.

¡Y se llama «El Liberal»! Nó, debiera llamarse **El Estercolero**.

Los exploradores valencianos

El jueves llegaron a esta los Exploradores valencianos, que a pié hacen el viaje desde Valencia a Cartagena, habiendo salido de la ciudad del Turia el día 3 de los corrientes.

Después de atendidos como merecían por nuestros exploradores, en la tarde fueron obsequiados con café, cerveza y licores por el Vicepresidente de este Consejo local D. Santiago Laiz.

A las 5 salieron para Murcia yendo a despedirles una comisión de los Exploradores de Orihuela y continuando el viaje con ellos los Subinstructores Sres. Bofill y Bergua.

Según las noticias que tenemos de Murcia, los siete Exploradores valencianos y los dos oriolanos fueron acompañados y obsequiados durante todo el día 11 por los Sres. del Consejo local de Murcia convidándoles a comer en el Tiro Nacional el Presidente de aquel Consejo D. Isidoro La Cierva.

Deseamos a los exploradores valencianos feliz término de su viaje.

NOTICIAS

Como anunciamos oportunamente, en la mañana del pasado jueves, después de Nona, tomó posesión del cargo de Arce-diano de la Sta. Iglesia Catedral de esta Ciudad, nuestro distinguido amigo y paisano D. Carlos Esquer; acudiendo a dicho acto numerosos amigos del prebenda-do, los cuales, fueron espléndidamente obsequiados por él, en su domicilio.

—Para asistir al acto indicado anteriormente, vinieron a nuestra Ciudad, los M. I. Sres. D. Manuel Lorenzo Penalva y D. Luis Tortosa, a quienes hemos tenido el gusto de saludar.

—Ha regresado de Segorbe, nuestro bondadoso amigo D. Vicente Perpiñán, Beneficiado de la Catedral.

—También regresaron de Valencia, las distinguidas Srtas. Eivira y Josefina Molera Martinez.

—Igualmente han regresado del campo nuestro particular amigo y suscriptor D. Evaristo Cárcelos acompañado de su distinguida esposa.

—La Srta. Asunción Tortosa, hija de nuestro querido amigo y correligionario de Barcelona, D. Domingo, se encuentra muy mejorada de la enfermedad que viene padeciendo; por lo que felicitamos a la paciente y a sus amantes padres.

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

SECCION DE ANUNCIOS

JOSE GUINART. Tallista Valenciano: Colegio 28. --- ORIHUELA

EN ESTE TALLER SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS EN TALLA SOBRE MADERAS, MARMOLES, ALABASTROS Y MATERIALES HIDRAULICOS



Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas, bustos, cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerio: Igualmente se confeccionan chime-neas, escudos, retablos, ménsulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia, Bélgica, Macael, Burriol, Buscarrón, Monóvar, Novelda, etc.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles. Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, retablos, púlpitos, espejos etc.

Se construyen adornos de esquellola, cemento y cal hidráulica propios para fachadas salones, escaleras, jardines, oratorios y edificios en general. Pidanse proyectos y presupuestos a

JOSE GUINART. Tallista Valenciano, Colegio 28. --- ORIHUELA

Hijos de SOLER ESTRUCH ALBAIDA (VALENCIA)

CASA FUNDADA EN 1590. PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMAS DE HONOR. La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

Los grandes creadores en sus grandes creaciones.

GENOVÉS GORGÉ ALMODOVAR CARMEN FLORES RAQUEL MELLER

Las grandes creaciones por sus grandes creadores.

Los grandes éxitos realizados por la perfección,

belleza y sonoridad de los invictos discos

ODEON Y GRAMOFONO

Sillones, persianas, sillerías y objetos propios de temporada Carmelo Sabiela. --- ORIHUELA

VENTAS AL CONTADO EL AGUILA COMERCIO DE TEJIDOS

Vicente Galiana Garcia

PRECIO FIJO Calle Mayor, 11 ORIHUELA

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

Angel Belda Martinez

Plaza de la Sclidad número 5. ORIHUELA

DIBUJO Y PINTURA

JOSE M.ª REBOLLO

Plaza de la Merced. --- ORIHUELA

Pintura artística, decorados y pintura industrial (de brocha) Empapelados de habitaciones.

CLINICA MEDICA QUIRURGICA

CIRUGIA GINECOLOGIA PARTOS ELECTROTERRAPIA RAYOS X OZONIZACION SUEROTERRAPIA VACUNOTERRAPIA ANALISIS

DR. Garcia Rogel Escólano S. PASCUALS ORIHUELA

SE HACEN ENCARGOS COMO SE DESEEN

FABRICA DE CHOCOLATES -- DE --

GUILLERMO CANOVAS

Especialidad en Cubeños, Caracas, Guayaquil, Canela, Azúcares, Galletas Tés y Cafés tostados diariamente.

Príncipe de Vergara núm. 4 (antes Vallet.) ORIHUELA

Con canela o vainilla

HERNIADOS Son indiscutibles las ventajas que reporta el ya famoso Vendaje Aleman del Dr. Pinker; y convencidos de que éste aparato es el mejor de todos los hasta ahora conocidos; el único que sin metal alguno, posee una admirable flexibilidad y una tensión perfecta.

Se os invita a que probeis el aparato que gratuitamente se os facilitará por

ANTONIO PÉREZ (Practicante)

Plaza de Santiago 2, único representante en esta Región.

Sufrís porque queréis. Usad este Vendaje que hace curas casi increíbles.

Id casa de Pérez y hallaréis allí, el **VENDAJE IDEAL**

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos Piedra Artificial y Cemento Armado DE D. Francisco Sánchez Garcia Santiago, 3. --- Orihuela

Don Ramón Montero Mesples Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama. Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor. **ORIHUELA**

ALMACEN DE GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS Formulas especiales para toda clase de cultivos **Salvador Ros Araujo** Plaza de San Agustín. --- ORIHUELA.